

擦亮冰雪名片, 打造旅游IP矩阵——

山湖为媒, 展示大美吉林

人民日报海外版记者 徐嘉伟



54幅照片, 或展示自然风光, 或呈现人文风采, 吸引观众驻足欣赏; 朝鲜族农乐舞(象帽舞)演员头戴长彩带、边击鼓边甩动象帽, 赢得阵阵掌声; 满族剪纸、面塑等栩栩如生, 令人爱不释手……日前, “机遇中国·多彩吉林”文化和旅游推介交流会暨“山高人为峰”长白山主题摄影展在法国巴黎中国文化中心举办, 该活动向法国观众展示了吉林和长白山的自然之美与文化之韵。

特自然环境条件, 也为长白山孕育出了闻名中外的粉雪资源。因同处这一纬度, 长白山脉与欧洲阿尔卑斯山脉、北美落基山脉同为世界三大以粉雪为特色优势的滑雪胜地和冰雪旅游目的地。

近年来, 吉林不断擦亮这块冰雪招牌, 加速旅游收入迈向万亿元级。数据显示, 上个雪季, 吉林省接待国内游客1.25亿人次, 同比增长121%; 实现国内旅游收入2419亿元, 同比增长140%, 两项指标均创历史新高。今年一季度, 吉林全省接待入境游客同比增长897.9%, 实现入境旅游收入同比增长842.2%。

“吉林的冰雪风光太震撼了。”联合国世界旅游组织荣誉秘书长弗朗嘉利分享了去年吉林冬季之旅的见闻感受。他表示, 中国在冰雪领域的发展潜力巨大、未来可期, 并现场邀约大家一起到吉林, 享受滑雪, 体验冰雪魅力。

各美其美, 也要美美与共。今年是中法建交60周年和中法文化旅游年, 中法两国文旅交流令人期待。

“虽处于地球东西两端, 我们却分享着自然的共同馈赠——生态和冰雪。”吉林省文化和旅游厅厅长孙光芝说, 希望以本次活动为契机, 与法国开展更多文化和旅游方面的交流合作。

长白山保护开发区管委会主任高飞表示, 将加快长白山与法国勃朗峰缔结姊妹山关系, 用好T20世界旅游名镇平台, 推动二道白河镇与霞慕尼镇建立友好城镇, 共享打造世界级旅游目的地的经验, 促进双方合作取得新成效。

活动现场, 长白山管委会还与中旅巴黎中国签证申请服务中心签署了合作协议。

▲进入夏季, 冰层逐渐消融的长白山天池。

新华社记者 颜麟蕴 摄

▼在“机遇中国·多彩吉林”文化和旅游推介交流会活动现场, 法国孩子(左一)体验长白山满族剪纸。

吉林省委宣传部供图

影像定格多彩风景

吉林省地处中国东北部, 简称“吉”。在中国文化中, “吉”寓意着“吉祥、吉利、美好”。

吉林的四季缤纷艳丽, 吉林的文化浓烈厚重。数千年来, 中华民族大家庭的成员在吉林交融交汇, 中华文脉在这里传承不息。这里丰富多样的世界地质公园、世界文化遗产、世界非物质文化遗产, 为人类文明宝库增添了亮丽的色彩。

本次“山高人为峰”长白山主题摄影展, 定格了多彩吉林的54个美好瞬间, 这些影像由中法两国摄影师共同完成。他们用镜头捕捉长白山春夏秋冬的轮回之景, 记录在这里繁衍生息的人们的幸福生活, 并将对自然与人类的赞美之情融入到自己的作品之中。

法国摄影师格雷古瓦尔·戴高乐说, 他十分荣幸能够携作品参展, 采风过程中深深地被长白山的美景所震撼, 希望通过自己的创作, 让长白山的多面风光被更多人看见。

吉林省委书记景俊海表示, 在过去数百年时间里, 中法文明彼此欣赏、相互借鉴, 成为不同文明交流互鉴的典范。希望通过此次活动, 以文艺为桥, 以影像为媒, 向世界展现生机勃勃、开放奋进、多元包容的大美吉林新形象, 让世界更好地了解中国、了解吉林。欢迎热情浪漫的法国人民以及世界各地的朋友到吉林旅游、交流、合作。

“吉林自然资源和文化底蕴丰富, 许多文化遗产和非物质文化遗产被列入联合国教科文组织文化遗产和非物质文化遗产名录。”联合国教科文组织副总干事曲星介绍, 下一步, 联合国教科文组织将继续加强与吉林省的合作交流, 促进教育、科学和文化事业发展。

长白冰雪魅力十足

推介交流会上, 与会嘉宾从纯净美好的生态环境、得天独厚的冰雪资源、厚重的历史人文底蕴等方面, 对吉林省, 尤其是长白山的文旅资源进行了详细介绍。

长白山的温带原始森林生态系统保存完整、生长良好。享有“千年积雪万年松, 直上人间第一峰”美誉的长白山, 以其壮丽的景观、丰富的物种和独特的地貌, 先后被联合国教科文组织列入世界生物圈保护区网络、世界地质公园网络名录。

而北纬42°这一世界冰雪“黄金纬度带”所带来的独

聚力打造旅游IP矩阵

2023年, 长白山景区累计接待游客274.77万人次, 同比增长260.45%, 创历史新高。在持续讲好长白山文旅故事的同时, 吉林省也正在深入实施品牌聚合计划, 打造“一山两湖三江四季”的旅游IP矩阵。

这其中, “一山”是以长白山获评世界地质公园为起点, 建设世界级旅游目的地, 打造世界一流的旅游地标、生态地标、文化地标。“两湖”是指借助查干湖、松花湖两个金字招牌, 放大查干湖冰湖腾鱼、松花湖寒江雪柳等IP价值, 增强市场号召力。“三江”是激活松花江、鸭绿江、图们江承载的自然风韵、边境风光、民族风情, 打造独具魅力的水上风景廊道。“四季”则是指要做好春赏花夏避暑、秋观红叶冬玩雪的产品IP, 打造凸显吉林资源特色和独特魅力的旅游全景。

在刚刚落幕的吉林省旅游发展大会上, 《吉林省沿边开放旅游大通道旅游发展规划》《大长白山区旅游发展规划》《松花江流域(吉林省段)旅游发展规划(修编)》三项规划的发布、大长白山区旅游创新发展联盟的成立, 以及一批重大文旅项目的集中签约, 也为吉林省激活全域全季旅游, 打好旅游业高质量发展的组合牌奠定了坚实基础。

据介绍, 预计到2025年, 吉林省6家机场航线将超过280条, 沈白高铁开通将为长白山带来千万级客流, 全省景区也将实现5G网络全覆盖。吉林省文旅厅相关负责人表示, 吉林将从强化项目建设与产品供给方面, 谋划引入一批新项目、新产品, 以“长白山下雪”“清爽吉林·22℃的夏天”双品牌为引领, 为吉林全面振兴率先实现新突破贡献文旅力量。



▲法国摄影师格雷古瓦尔·戴高乐(右二)分享在吉林期间的拍摄创作经历。

吉林省委宣传部供图



▼在“机遇中国·多彩吉林”文化和旅游推介交流会活动现场, 与会嘉宾兴奋地展示带有“吉”字样的饰品。

吉林省委宣传部供图



滑雪爱好者在吉林市万科松花湖度假区合影留念。

新华社记者 许畅 摄